

6. Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» // Российская газета. 2021. 11 янв. № 1 (8352). URL: <https://rg.ru/documents/2021/01/11/molodez-dok.html>.

УДК 364.4-5-053.2-058.862+376.5/.6+347.639

А. Е. Лопатина

A. E. Lopatina

*Правительство Курганской области, Курган
Government of the Kurgan region, Kurgan
lopatina@kurganobl.ru*

**САМОВОЛЬНЫЙ УХОД НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО
ИЗ ОРГАНИЗАЦИЙ ДЛЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ,
ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ,
КАК ПОКАЗАТЕЛЬ НЕСОВЕРШЕНСТВА СИСТЕМЫ
ЖИЗНЕУСТРОЙСТВА ПОДРОСТКОВ**

**UNAUTHORIZED ESCAPE OF A MINOR FROM ORGANIZATIONS
FOR ORPHANS AND CHILDREN LEFT WITHOUT PARENTAL CARE
AS AN INDICATOR OF IMPERFECTION OF THE LIFE-CARE SYSTEM
OF ADOLESCENTS**

Аннотация. Статья затрагивает вопросы сохранения кровной семьи для несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Abstract. The article touches upon the issues of preserving a family for minors who find themselves in a difficult life situation.

Ключевые слова: самовольные уходы, лишение родительских прав, попечительство

Keywords: unauthorized departures, deprivation of parental rights, guardianship

Принятие решения суда о лишении родительских прав в отношении подростков должно приниматься с учетом мнения несовершеннолетних. Зачастую, дети выражают несогласие с тем, что должны проживать вне родительской семьи. Они, пользуясь правом отказа от дальнейшего проживания в приемной семье, оказываются в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – организация для сирот) не потому, что их устраивает этот вариант жизнеустройства, а потому, что иного не предусмотрено законодательно и организационно.

Особенности возраста, сформированное негативное отношение к системе понуждения ребенка к послушанию, отрицательная мотивация к обучению, выполнению правил внутреннего распорядка организации с круг-

лосуточным пребыванием, насильственное изъятие из знакомой среды – все это формирует у несовершеннолетнего стойкое желание сопротивления. Оно выражается в проявлении агрессии к окружающим, совершению противоправных поступков, а также самовольных уходов с места постоянного проживания, которым для ребенка является организация для сирот.

В Курганской области действуют несколько организаций для сирот в системе социальной защиты населения. По итогам 2020 г. 170 воспитанниками организаций для сирот, подведомственных Главному управлению социальной защиты населения Курганской области (ГУСЗН), совершено 443 ухода. Непосредственно из специализированных учреждений совершено 388 уходов, из них: из детского дома, центров помощи – 322, из социально-реабилитационных центров – 66. В остальных случаях воспитанники уходили из учреждений здравоохранения (36 уходов), школ (11), из служебного транспорта детского дома, центров при транспортировке (5).

Отношение к самовольным уходам со стороны взрослых резко негативное, органами полиции, например рассматривается как некое правонарушение со стороны ребенка. На площадках различного уровня при обсуждении данного вопроса именно от представителей УМВД России звучали предложения о помещении детей, совершающих неоднократно самовольные уходы, в Центры временного содержания несовершеннолетних правонарушителей в качестве профилактической меры. Считаем, что это противоречит, как интересам детей, так и действующему законодательству.

Самовольные уходы из организаций для сирот совершаются чаще всего в период адаптации к жизни на новом месте и в период перед совершеннолетием. В общем количестве самовольных уходов подростком большую часть составляют случаи уходов их специализированного учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации – ГБУ «Областной социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» (далее – центр). За последние годы удалось значительно – на 40 % снизить количество самовольных уходов воспитанников центра (187–111) и количество лиц их совершивших (84–52). Из общего числа воспитанников, совершивших самовольные уходы в 2020 г., 59 % (31 чел.) – в возрасте 12–15 лет и 41 % (21 чел.) – 16–18 лет.

В целях повышения эффективности работы центра по вопросам профилактики самовольных уходов, жизнеустройства, реабилитации и социализации воспитанников, приняты меры организационного характера по разделению функционала площадок:

- приемное отделение работает на углубленную и качественную проработку вопроса восстановления детско-родительских отношений, принятию исчерпывающих мер по возвращению ребенка в семью;

- отделение реабилитации ориентировано на воспитательную работу и социализацию детей путем повышения их увлеченности в различных сферах интересов. Усилен блок работы всех специалистов центра по разработке и реализации индивидуальных воспитательных маршрутов детей, в которые включены разнообразные направления творчества, увлечения, интересы несовершеннолетних.

Специалистами центра с привлечением сотрудников органов и учреждений системы профилактики проводятся мероприятия по профилактике правонарушений, пропаганде здорового образа жизни.

В должностные обязанности администрации и сотрудников организации включена обязанность осуществлять профилактическую работу по самовольным уходам воспитанников, а также предусмотрена ответственность за ненадлежащее исполнение своих обязанностей. По данным УМВД принятые ГУСЗН компенсирующие меры по реорганизации учреждений в целях повышения эффективности и результативности деятельности подведомственных организаций, построения единой системы воспитательной и реабилитационной работы показывают свою обоснованность. Однако полностью проблема не решена.

Главный вопрос – нежелание детей проживать в отрыве от родителей не может быть компенсирован занятостью детей различными формами досуга, организацией охраны. Отобрание детей из семьи – это крайняя мера, направленная на сохранение жизни и здоровья детей путем изъятия их опасных условий, созданных родителями. В старшем подростковом возрасте коэффициент опасности для здоровья и жизни минимизирован за счет сформированности навыков самообслуживания, некоторой зрелости личности. Считаем необходимым внедрение технологии удаленного попечительства (наставничества) в виде законного представителя несовершеннолетнего, назначенного государством, без прохождения процедуры лишения родительских прав. В такой технологии основным должно стать соглашение с родителями и ребенком о вариантах попечения, а также условиях, при соблюдении которых, попечение будет снято.

При реализации соглашения особая роль должна отводиться самим подросткам. Считаем, что включенность детей старшего возраста в разрешение семейных проблем положительно отразится как на мотивации к получению образования, ведению правопослушного образа жизни в привычном окружении, подготовит к самостоятельной жизни и позволит избежать проживания в организациях для сирот.